
Η ΠΡΟΠΑΘΕΙΑ ΣΩΝ ΚΟΜΜΑΣΩΝ ΔΗΤ-ΔΗΚΟ ΓΙΑ ΕΠΕΚΣΑΗ ΣΟΤ ΟΡΙΟΤ 

ΑΦΤΠΗΡΕΣΗΗ ΣΟ 64ο ΕΣΟ 

Πριν το 2004 το όριο αφυπθρζτθςθσ ςτο δθμόςιο και θμιδθμόςιο τομζα ιταν το 

60ο ζτοσ ,ενϊ ςτον ιδιωτικό τομζα το 65ο με εκελοφςια ςυνταξιοδότθςθ κάτω 

από κάποιεσ προχποκζςεισ το 63ο. 

Σο 2004 θ τότε κυβζρνθςθ Σάςςου Παπαδόπουλλου ςτθ προςπάκεια τθσ για να 

πετφχει δείκτεσ τθσ οικονομίασ τζτοιουσ που να μπορζςει θ Κφπροσ να 

υιοκετιςει το ΕΤΡΟ ζχει ειςθγθκεί  τθν επζκταςθ του ορίου κλιμακωτά και 

εκελοντικά ςτο 63ο ζτοσ ,γιατί ζτςι μετατόπιηε τθν πλθρωμι των εφάπαξ 

αποηθμιϊςεων ςτουσ Δ.Τ. μζχρι 3 χρόνια μετά εξοικονομϊντασ ζτςι προςωρινά 

για τθν 3ετία αρκετά εκατομμφρια . 

Αξίηει επίςθσ να αναφζρουμε ότι για να ακριβολογοφμε, το κζμα αυτό ξεκίνθςε 

ςαν αίτθμα ςυνδικαλιςτικϊν οργανϊςεων (απερίφραςτα όχι τθσ ΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ) 

με το αιτιολογικό τθσ απάμβλυνςθσ των αναλογιςτικϊν ελλειμμάτων των 

ταμείων ςφνταξθσ των οργανιςμϊν δθμοςίου δικαίου. 

Ο τρόποσ όμωσ που ζγινε με τθν αφξθςθ των ωφελθμάτων χωρίσ καμιά 

ςυνειςφορά των εργαηομζνων και τθν παραμονι τουσ με τουσ υφιςτάμενουσ 

μιςκοφσ –διπλάςιουσ του φψουσ τθσ ςφνταξθσ –ζφερε το αντίκετο αποτζλεςμα 

δθλ. περεταίρω επιβάρυνςθ των ταμείων ςφνταξθσ .Κάτι εξάλλου που διεφάνει 

μερικά χρόνια αργότερα όταν το 2011 ο αναλογιςτικόσ οίκοσ muhanna εκπόνθςε 

για λογαριαςμό τθσ κυβζρνθςθσ τθ γνωςτι αναλογιςτικι μελζτθ για τα ςυνολικά 

ελλείμματα των ταμείων ι ςχεδίων ςφνταξθσ ςτο δθμόςιο και ευρφτερο δθμόςιο 

τομζα. 

Ασ ςθμειωκεί ότι ςτισ χϊρεσ του εξωτερικοφ αυτό που γίνεται με τθν επζκταςθ 

του ορίου αφυπθρζτθςθσ δεν είναι για τζτοιου είδουσ επαγγελματικά ταμεία, 

που ο δικαιοφχοσ δεν ςυνειςφζρει ,αλλά για ταμεία παρόμοια με αυτό του Σ.Κ.Α. 

που παράταςθ ςθμαίνει ςυνζχιςθ τθσ  ςυνειςφοράσ του εργαηόμενου και 

εργοδότθ και αναβολι τθσ παραχϊρθςθσ των ωφελθμάτων του και ζτςι το 

όφελοσ είναι διπλό. 



Σότε είναι γνωςτό ότι θ ΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ με δφο ςυνζδρια τθσ τάχκθκε ενάντια 

ςτθν οποιαδιποτε επζκταςθ . 

Προβάλαμε ςαν ςυντεχνία τθν κοινωνικι πλευρά του κζματοσ , ότι δθλ. θ 

οποιαδιποτε επζκταςθ δεν είναι απλά κζμα αρικμϊν ,αλλά πολφ ςοβαρό 

κοινωνικό ηιτθμα και ότι κα ζπρεπε να γίνει τζτοιου είδουσ  εμπεριςτατωμζνθ 

μελζτθ που να καταδείκνυε όλεσ τισ πτυχζσ όπωσ ανεργία των νζων . 

Τποςτθρίξαμε ακόμα ότι αν αφιναμε να γίνει θ αρχι τότε αυτό ποτζ δεν κα 

ςταματοφςε και κα οδθγοφμαςταν αργά ι γριγορα ςε πολφ μεγαλφτερεσ θλικίεσ 

αφυπθρζτθςθσ . 

8 χρόνια μετά ασ κρίνει ο κάκε αναγνϊςτθσ αν θ ΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ δικαιϊκθκε ι όχι. 

Δφο κόμματα ΔΗΤ και ΔΗΚΟ (είναι παραπλανθτικό αυτό που πλαςάρεται ότι 

είναι οι δφο γνωςτοί βουλευτζσ μόνο γιατί ςτθρίηονται πλιρωσ από τισ 

κοινοβουλευτικζσ τουσ ομάδεσ ) πρωταγωνιςτοφν για νζα επζκταςθ κατά ζνα 

χρόνο (προσ το παρόν) δθλ. ςτο 64ο. 

Θα προςπακιςω να απαντιςω το γιατί. 

Η πρόταςθ μζχρι τθν ςτιγμι που γράφω το παρόν άρκρο δεν υπιρχε γραπτόσ και 

αυτό δείχνει και τθ βιαςφνθ να εγγράψουν το κζμα. 

Όμωσ φαίνεται ότι κα περιλαμβάνει , τθν επζκταςθ του ορίου αφυπθρζτθςθσ 

των υπαλλιλων τθσ δθμόςιασ υπθρεςίασ ,αλλά και των θμικρατικϊν οργανιςμϊν 

και αρχϊν τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ ςτο 64ο ζτοσ , χωρίσ όμωσ οποιαδιποτε 

αφξθςθ ςυνταξιοδοτικϊν ωφελθμάτων, ςτθ βάςθ τθσ εκελοντικισ επιλογισ. 

Αρχικά αυτό που λζχκθκε αφοροφςε και τθν εκπαιδευτικι υπθρεςία , αλλά με τισ 

πρϊτεσ αντιδράςεισ των εκπαιδευτικϊν , οι εμπνευςτζσ τθσ επζκταςθσ τθν 

αφαίρεςαν. 

Η πρόταςθ περιλαμβάνει και τθν επζκταςθ του προαιρετικοφ ορίου 

ςυνταξιοδότθςθσ του ταμείου κοινωνικϊν αςφαλίςεων από το 63ο ςτο 64ο 

ζτοσ ,ςαν επακόλουκο τθσ επζκταςθσ του ορίου ςτο δθμόςιο τομζα τθν οποία 

υποχρεϊκθκαν να κζςουν για να ξεπεράςουν νομικά και άλλα ηθτιματα. 



Ασ ςθμειωκεί ότι το κζμα αυτό τζκθκε όταν ςυηθτοφντο μζτρα ενίςχυςθσ του 

ταμείου κοινωνικϊν αςφαλίςεων και οι κοινωνικοί εταίροι δεν το δζχκθκαν και 

προτίμθςαν μεγαλφτερθ αφξθςθ των ςυνειςφορϊν των εργαηομζνων ,όπωσ ο 

αναλογιςτισ υπζδειξε εξαςφαλίηοντασ και τθ βιωςιμότθτα του ταμείου για 

αρκετά χρόνια. Και τϊρα που όλοι οι εργαηόμενοι ςυνειςφζρουν περιςςότερο 

ςτο Σ.Κ.Α κζτουν και επζκταςθ του ορίου κάτι που κυμίηει και ξεγζλαςμα. 

Με απλά λόγια, ς ότι αφορά τθν πρόταςθ για επζκταςθ ςτο δθμόςιο τομζα , κα 

ζχουμε για ακόμα ζνα χρόνο περίπου 1500 δθμόςιουσ υπαλλιλουσ (τόςοι 

αφυπθρετοφν ετιςια) και άλλο μικρότερο αρικμό ςτουσ Η.Ο. και Αρχζσ Σοπικισ 

Αυτοδιοίκθςθσ (ΑΣΑ) με μζςο μιςκό τισ 4000€ τθν ςτιγμι που με τθν 

ςυνταξιοδότθςθ κα ζπαιρναν μζγιςτθ ςφνταξθ το μιςό. Περίπου υπολογίηεται ότι 

θ επιβάρυνςθ των δθμόςιων ταμείων από τθν πρόταςθ αυτι είναι 40 

εκατομμφρια . Απλά κα κακυςτεριςουν ζνα χρόνο τθν πλθρωμι των εφάπαξ που 

με ζνα επιτόκιο 4% το όφελοσ είναι μόνο 5 εκ. (οι αρικμοί αφοροφν μόνο τθ Δ.Τ.) 

Ο εκελοντικόσ χαρακτιρασ τθσ πρόταςθσ νόμου απλά κα δϊςει ακόμα ζνα 

δικαίωμα ςτουσ δθμοςίουσ υπαλλιλουσ που μζχρι ςιμερα δεν είχαν για 

παραμονι ακόμα ζνα χρόνο ςτθν υπθρεςία τθν ϊρα που οι ίδιοι χλευάηουν τουσ 

Δ.Τ. ,φωναςκοφν για τα επίπεδα ρεκόρ τθσ ανεργίασ και τα ελλείμματα ςτα 

δθμόςια οικονομικά. 

Με τθν πρόταςθ αυτι αυτοκαταργοφνται τα δφο κόμματα με αυτό που ψιφθςαν 

πριν λίγεσ μζρεσ ςτουσ κρατικοφσ προχπολογιςμοφσ και αυτϊν των Η.Ο. και 

Αρχϊν Σοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ ΑΣΑ ότι κάκε 4 αφυπθρετιςεισ μία μόνο 

πρόςλθψθ κα γίνεται ςε μια προςπάκεια μείωςθσ τθσ τεράςτιασ ,για τουσ ίδιουσ, 

κρατικισ μθχανισ . Μάλιςτα αυτι θ αναλογία αφυπθρετιςεων και προςλιψεων 

είναι και δζςμευςθ ζναντι τθσ Ε.Ε. τουσ κρατικοφσ  προχπολογιςμοφσ δεν 

περιλαμβάνονται κονδφλια για παραμονι ακόμα ζνα χρόνο όςων αφυπθρετοφν 

φζτοσ .Άρα κα ξανατροποποιιςουν υποχρεωτικά και τουσ προχπολογιςμοφσ 

αυξάνοντασ τα κρατικά ζξοδα ξζροντασ ότι αυτό ςυνταγματικά δεν επιτρζπεται ; 

Μπορεί ,φτάνει να ταλαιπωριςουν ξανά τον Πρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ με 

ενδεχόμενθ αναφορά ςτο Ανϊτατο. 



Δεν χρειάηεται λοιπόν καμιά μελζτθ για να διαφανεί ότι δεν ξαλαφρϊνουν τα 

δθμόςια οικονομικά αλλά επιβαρφνονται . Προσ τι λοιπόν θ βιαςφνθ μζχρι 

βακμοφ προχειρότθτασ για τθ πρόταςθ αυτι; 

1. Κατ’ αρχιν πιςτεφω ότι θ απάντθςθ υπάρχει μζςα από επικείμενεσ 

αφυπθρετιςεισ υψθλόβακμων ςτελεχϊν τθσ κυβερνθτικισ μθχανισ και 

Η.Ο. Γίνεται λοιπόν προςπάκεια θ αναπλιρωςθ τουσ να γίνει του χρόνου 

με τθ δικι τουσ κυβζρνθςθ για να τοποκετθκοφν οι θμζτεροι ζςτω και αν 

κυςιάηονται αρχζσ , ςυμφωνίεσ , διαδικαςίεσ .Αξίηει να αναφζρω ότι από 

τον κο Αβζρωφ Νεοφφτου ζχει κατατεκεί και τροποποίθςθ του νόμου που 

διζπει το διοριςμό των μελϊν των Δ.. των Η.Ο. ζτςι ϊςτε θ κθτεία αυτϊν 

που κα διοριςτοφν ςφντομα, μια και λιγει ςε λίγο θ κθτεία τουσ να είναι 

μόνο μζχρι τθ λιξθ τθσ παροφςασ κυβζρνθςθσ και άρα θ νζα κυβζρνθςθ 

(που ευελπιςτεί ότι κα είναι αυτι του προζδρου του ΔΗΤ) κα μπορεί να 

διορίςει νζα ςυμβοφλια και αυτά κα διορίςουν τα νζα θμζτερα τουσ 

διευκυντικά ςτελζχθ των Η.Ο. 

Ασ κυμθκοφμε όλοι ότι μόλισ θ κυβζρνθςθ Κλθρίδθ ανζλαβε το 1993 μια 

από τισ πρϊτεσ πράξεισ τθσ ιταν θ παφςθ των ςυμβουλίων των Η.Ο. που 

διορίςτθκαν από τθν προθγοφμενθ κυβζρνθςθ Βαςιλείου. Γνωςτι τότε και 

θ απόφαςθ του Ανωτάτου ςε ςχετικζσ προςφυγζσ για τθν απόφαςθ αυτι 

τθσ τότε κυβζρνθςθσ που κιρυξε τθν όλθ πράξθ αντιςυνταγματικι. Μανία 

τουσ λοιπόν θ άλωςθ κάκε δθμόςιου οργανιςμοφ. 

2. Η ενζργεια τουσ αυτι δείχνει τθν ςυνεχιηόμενθ αλαηονεία των δφο 

κομμάτων ότι ςτθν ουςία αυτοί κυβερνοφν . 

3. Είναι μια ςυνζχεια τθσ κζςθσ τουσ ότι δεν αναγνωρίηουν πλζον εργατικοφσ 

κεςμοφσ όπωσ πρόνοιεσ ςυλλογικϊν ςυμβάςεων, εργατικά ςυμβουλευτικά 

ςϊματα και ςυναίνεςθ. Όλα αυτά με τθν προςπάκεια τουσ αυτι 

παρακάμπτονται και το κυριότερο φκείρονται με ςτόχο τθν εξαφάνιςθ 

τουσ .Αλικεια δεν είναι για τθν ςυμπεριφορά αυτι που το ςυνδικαλιςτικό 

κίνθμα ςτο ςφνολο του πραγματοποίθςε τθν 3ωρθ ςτάςθ ζξω από τθ 

βουλι τον περαςμζνο Δεκζμβρθ; 



4. Εφαρμογι όςο το δυνατό και άλλων νεοφιλελεφκερων πολιτικϊν 

παίρνοντασ το όριο γιατί όχι και πζραν των 65. Άλλωςτε δεν το 

αποκρφβουν. 

5. Να προχωριςουν μεκοδικά και ςτον επόμενο ςτόχο που είναι θ 

φορολόγθςθ των εφάπαξ των εργαηομζνων αυτϊν. 

Μπροςτά ς’ αυτζσ τισ ςυμπεριφορζσ το κάκε ςυνδικαλιςτικό κίνθμα κα 

πρζπει μεν να παραμείνει ςϊφρον και υπεφκυνο, αλλά ταυτόχρονα να 

απαντιςει με τρόπο ϊςτε να το αποτρζψει. 

Η ΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ ςαν ταξικό ςυνδικαλιςτικό κίνθμα ,τίκεται μπροςτάρθσ ς’ 

αυτι τθν προςπάκεια και ιδθ ζχει εξαγγείλει ζκτακτο ςυνζδριο  τθν Πζμπτθ 

29/3/2012 και ακολοφκωσ διαμαρτυρία ζξω από τθ βουλι τθν ϊρα που κα 

ςυηθτείται το κζμα. τθν προςπάκεια τθσ αυτι ζχει τθν αμζριςτθ 

ςυμπαράςταςθ και βοικεια τθσ θγεςίασ τθσ ΠΕΟ . 

Μαηί μασ είμαι ςίγουροσ ότι κα πορευτοφν φοιτθτικζσ οργανϊςεισ , 

οργανϊςεισ νεολαίασ , οι χιλιάδεσ άνεργοι και όλοι οι εργαηόμενοι του 

ιδιωτικοφ τομζα αρνοφμενοι κι’ αυτοί επζκταςθ του ορίου αφυπθρζτθςθσ . 

Ασ αναλογιςτεί ο κάκε εργαηόμενοσ τι πολιτικζσ κα εφαρμοςτοφν αν 

αναρριχθκοφν τζτοιεσ δυνάμεισ με τζτοιεσ ςυμπεριφορζσ ςτθν εξουςία . 
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